详解腰椎间盘突出症的中医治疗。

腰椎间突出症属于比较常见的身体疾病,主要是由于人体体态所引起。腰椎间盘突出症指椎间 盘变性、纤维环破裂、髓核突出,从而刺激或者压迫神经根、马尾神经所引起的一系列综合征。这 一病症主要表现为腰痛、下肢麻木等症状,患者的健康生活会受到影响,通过中医治疗可以减轻腰 椎间盘突出症的症状。下面介绍腰椎间盘突出症常用的中医疗法,希望对大家有所帮助。

中医对腰椎间盘突出症的认知

腰椎间盘突出症指患者椎间 盘退化之后,其内部的纤维环或 髓核破裂所引起的突出, 进而压 迫腰椎神经,引起患者出现腰痛、 下肢麻木及疼痛的情况。这一症 状属于中医腰痛或者痹症的范围, 主要病因是感染风寒、外伤、肝 肾亏损等,多发于老年人。推拿治 疗可以有效缓解腰椎间盘突出症的 症状,通过中医进行治疗,可以取 得较好的疗效。

中医治疗腰椎间盘突出症的方法

- 1. 辨证施治。这种治疗方式就 是根据患者的真实病症,使用中药 汤剂进行治疗。内服中药与外用 药,其中内服中药为补益肝肾、 祛风除湿、活血化淤类药物,例 如独活寄生汤;外用药物包括局 部注射、中药外敷, 例如腾药这 一治疗方式,需要患者在治疗期 间避免剧烈运动。
- 2. 物理治疗。这种方式即用 中医常见的治疗方式,包括腰椎 牵引、艾灸、熏蒸、电理疗、针 刀等。

3. 其他。对于腰椎间盘突出症 患者可以使用推拿或者正骨治疗, 如通过练习《易筋经》等,锻炼自 身的腰部力量,从而加强对腰椎的 保护,有一定的治疗作用。同时, 患者还需要在日常生活中保持良好 的习惯,不要经常性大幅度弯腰, 防止腰部负荷较大动作,并注意局 部的保暖。针对腰椎间盘突出比较 严重的患者,以上这些治疗可以得 到有效的缓解。

- 4. 针灸治疗。这一治疗方法对 于腰椎间盘突出症具有较大的作用 与优势。其中针灸疗法治疗方式多 样,包括针法、灸法、罐法、理疗 等,效果较好。一般患者的腰椎间 盘突出症基本以炎性水肿为主,可 以通过电针结合拔罐来缓解腰椎间 盘局部炎性水肿,腰痛症状也会随 之减轻。对于本身淤滞明显、疼痛 部位比较固定的患者,可以采用刺 络拔罐疗法,这种疗法主要针对受 寒或者肾气不足的引起腰痛。还可 以采取针法或灸法等两种疗法相组 合,这样可以温通经络,缓解腰痛。
- 5. 推拿疗法。(1) 推揉臀腰活 血法。掌推臀部数遍,再用掌部或

者肘部揉两侧腰臀肌肉, 以患侧为主,局部会产 生温热感。(2) 揉拨痛点 舒筋法。用双手拇指去 揉拨患侧腰臀部痛点, 针对腰部 4~5 段,通过 按摩主要部位可以起到

一定的治疗作用。(3)腰部解痉法。 使用双拇指同时按揉腰部两侧竖脊 肌,可以缓解腰肌张力,进而缓解 患者的疼痛情况。(4) 动法。这种 推拿方式采用腰椎斜扳法, 可让患 者处于坐卧位,并配合比较长时间 的持续牵引。

腰椎间盘突出症的注意事项

- 1. 患者注意尽量选择卧床休 息,并习惯睡硬床板。在睡觉时采 取仰脸平睡这种睡觉方式, 防止因 睡觉姿势不正确而加重腰椎间盘突 出症状。身体太过于弯曲也会对中 医治疗方式产生一定的影响。
- 2. 患者需要避免剧烈运动、弯 腰劳累、负重运动等,同时还不能 受凉,特别是腰椎突出部位,否则 会引起症状加剧。
 - 3. 饮食注意事项。患者需注意

不要食用辛辣的食物, 保持饮食清 淡,并且适当摄入相应的蛋白质或 者含钙的食物,例如牛奶、大豆 等。此外,还需多吃新鲜蔬菜与水 果,补充维生素。

4. 患者需要在平时注意自身的 体态,不要跷二郎腿,这样易引起 腰椎疼痛加剧。

中医属于综合性的治疗方法, 主要起到调理身体平衡的作用,对 于腰椎间盘突出症具有一定的治疗 效果。然而,对于腰椎间盘突出症 比较严重的患者,还是需要采用现 代化疗法,如微创这种新型治疗方 式,才能起到较好的疗效。腰椎间 盘突出症的患者在选择中医治疗 时,尽量咨询比较专业的中医医 生,采用中西结合的治疗方式,帮 助患者缓解腰痛这一症状。

崇左市宁明县中医医院 卢怀国

常用中药及中成药用药注意事项

随着社会发展,人们的文化知识水平普遍提高。对一些小 毛病或慢性病, 采取自行用药的习惯逐渐养成。殊不知一些不 规范的用药方法不仅会影响药物的疗效,更会损害我们的健康。 下面为大家整理了一些常用药的注意事项和禁忌。

降压药 降压药利血平,不宜 与甘草合用,合用易致疗效降低。 甘草中含有的甘草次酸(酸性), 容易与利血平(碱性)产生沉淀, 从而降低利血平的生物利用度, 甘 草次酸的去氧皮质酮样作用还容易 引起水肿, 出现血压升高等情况都 会降低利血平的降压作用。降压药 还要避免与含麻黄碱的中成药同 用,很多治疗感冒咳嗽的中成药都 含麻黄碱,如麻杏止咳露、风寒感 冒颗粒、急支糖浆、防风通圣丸 等。因为麻黄碱可使血管收缩,有 升高血压的作用,这样就降低了降 压药的作用。

降糖药 糖尿病患者在服用西 药降血糖药物期间,忌服用甘草、 人参、鹿茸等中药。因为这些中药 所含的有效成分会促使糖原异生, 减少人体组织对葡萄糖的分解,从 而使血糖升高,加重糖尿病。

含酸性成分的中药 比如含有 机酸的中药青皮、乌梅、白芍、陈 皮、枳实、五味子、山楂等,以及 一些中成药如保和丸、六味地黄 丸、肾气丸, 不宜与一些含碱性的

西药如碳酸氢钠、氢氧化铝、 氨茶碱、胃舒平等同时服用。 同时服用会发生酸碱中和, 使中药、西药均失去治疗作 用。与弱酸性的阿司匹林、 吲哚美辛、布洛芬等同时服 用,则易导致有机酸类药物肾脏重 吸收增加,加重肾脏负担。

含碱性成分的中药 碱性中药 如煅牡蛎、煅龙骨等,以及一些含 生物碱的中成药如黄连上清丸、小 金丸、二妙丸等,与氨基糖苷类抗 生素合用会增加耳毒性和肾毒性, 因此要避免同用。

含鞣质的中药 一些含鞣质中 药如大黄、儿茶、地榆、五倍子、 石榴皮等,与含金属离子的西药如 硫酸锌、铁剂、氢氧化铝等联合服 用时可能会发生化学反应,产生沉 淀物质, 对药物的吸收造成影响, 也导致药效降低。含鞣质的中药与 维生素 B 联合服用, 两者发生永久 结合后会排出体外,相当于失去它 应该有的疗效,如含大黄的中成药 麻仁丸、解暑片、牛黄解毒片等, 不宜与胰酶、胃蛋白酶、多酶片等 同用,因为大黄能抑制这些酶的消 化功能。

还有一些常用的滋补性中药, 使用时有以下注意事项:

山药 山药是药食两用之品, 我们平时炒菜、炖汤、做糕点常常 用到。山药可以补脾益胃,养肺固 肾,它既补气又养阴,补而不滞, 滋而不腻,为平补脾胃常用之品。 一般人群均可食用,能显著提高免 疫力。但是,脾虚湿盛、胸腹满闷 者应忌用,对山药过敏者忌用,山 药有收涩的作用,故大便干结者同 样不宜食用。

枸杞 枸杞滋补肝肾、益精明 目, 富含胡萝卜素、维生素 C、烟 酸、钙、维生素 B2等,有降低胆 固醇等作用,人们平时煲汤,泡茶 经常用到。虽然具有很好的滋补和 治疗作用,但也不是所有的人都适 合服用的。外有表邪, 内有实热及 脾虚便溏者,不宜用,所以正在感 冒发烧、身体有炎症、腹泻的人最 好别吃。

人参 中医认为,人参具有大补 元气、复脉固脱、补脾益肺、生津 止渴、安神益智等功效,被誉为 "百草之王"。人参含多种多糖类及 维生素 B、B₂、C等,能增强造血 机能,提高机体对外界不良刺激的 抵抗力,增强机体对疾病的抵抗力。 人们喜欢在炖汤时或泡药酒时放点 人参, 然而, 许多人并不知道, 人 参对中枢神经有兴奋作用,过量服 用会引起失眠多梦、头昏脑胀等情 况。此外,人在感冒时也不宜服用, 因为人参具有温补助火作用,容易 加重内热,导致表邪久滞不去,会 加重病情。而且人参不能与藜芦 五灵脂、皂荚同用, 服人参不宜喝 茶、吃萝卜,以免影响药效。

以上所整理的用药雷区,是常 用中药及中成药用药的注意事项。 目的是为了保障用药疗效, 使其更 好地发挥治疗作用,避免一些不良 反应现象的发生。

> 湖南省怀化市通道侗族自治县 第一人民医院药剂科 黄美兰

